# Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

## АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

## Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 15 по 22 августа 2025 г.

#### Организация здравоохранения

Минздрав России сообщил, что новые правила прохождения медосвидетельствования для водителей начнут действовать с 1 марта 2027 года. К этому сроку планируется принять необходимые подзаконные акты и подготовить разъяснения для участников процесса. Ведомство уточнило, что с 1 сентября 2025 года никаких изменений в порядок прохождения обследований и форму медицинской справки вводиться не будет, несмотря на сообщения в СМИ. Все поправки в Федеральный закон «О безопасности дорожного движения» и статью 10 закона «О персональных данных» вступят в силу только в 2027 году.

Минздрав: Будин, правила медосвидетельствования водителей изменятся в 2027 году [Электронный ресурс] / Г. Будин. - Электрон. текстовые 22 дан. // Аргументы uфакты. *2025*. августа. https://aif.ru/politics/russia/minzdrav-pravila-medosvidetelstvovaniya-voditeleyizmenyatsya-v-2027-godu

В России завершили третью фазу испытаний нового препарата для пациентов с иммунной тромбоцитопенией. Это более доступный биоаналог зарубежного препарата, который в РФ стоит дорого. У людей с этим заболеванием организм разрушает собственные тромбоциты, появляются синяки и происходят внезапные кровотечения. Эксперты отмечают, что российский аналог будет востребован. Подробнее о результатах тестирования лекарства — в материале «Известий».

Недюк, М. Прогрессивный аналог: в России завершили испытания препарата от опасной болезни крови [Электронный ресурс] / М. Недюк. - Электрон. текстовые дан. // Известия. - 2025. - 21 августа. - https://iz.ru/1939923/maria-neduk/progressivnyi-analog-v-rossii-zaversili-ispytania-preparata-ot-opasnoi-bolezni-krovi

С 1 сентября 2025-го средний медперсонал сможет заменять врачей в случае их нехватки или временного отсутствия в фельдшерско-акушерских пунктах и поликлиниках, следует из приказа минздрава. Согласно документу, фельдшеры и акушеры будут выполнять функции терапевтов, педиатров и гинекологов. Им можно будет принимать роды и назначать лекарства пациентам. Предполагается, что делегировать им такие полномочия должен руководитель медучреждения. Он также обязан следить за качеством оказываемой ими медпомощи. Ожидается, что таким образом должна отчасти решиться проблема дефицита специалистов высшим образованием cВ государственных медучреждениях.

Манукиян, Е. Смогут ли фельдшеры и акушеры заменять врачей [Электронный ресурс] / Е. Манукиян. - Электрон. текстовые дан. // Российская газета. - 2025. - 21 августа: прил. "Здравоохранение". - https://rg.ru/2025/08/21/povysiat-po-sluzhbe.html

С 1 сентября 2025 года вступают в силу обновленные правила профилактических осмотров детей. Уже с шестилетнего возраста при подготовке к школе предусмотрены обязательные консультации у детского эндокринолога, детского гинеколога (для девочек), уролога-андролога (для мальчиков), а также УЗИ брюшной полости. Все это поможет на самом раннем этапе найти возможные отклонения в здоровье ребенка, влияющие на его половое созревание и репродуктивную сферу. И это лишь одно из ключевых направлений, предусмотренных новыми национальными проектами, принятыми в развитие завершившегося в 2024 году нацпроекта "Здравоохранение". Это проекты "Продолжительная и активная жизнь", "Семья" и "Новые технологии сбережения здоровья". Что в них главное?

Невинная, И. Национальные проекты обеспечат системные изменения в медицинской помощи [Электронный ресурс] / И. Невинная. - Электрон. текстовые дан. // Российская газета. - 2025. - 21 августа: прил. "Здравоохранение". - https://rg.ru/2025/08/21/zadachi-konkretny.html

Правительство направит дополнительное финансирование на оказание специализированной и высокотехнологичной медицинской помощи, сообщил премьер-министр Михаил Мишустин 19 августа на заседании кабмина. Премьер сообщил о принятом решении выделить еще свыше 60 миллиардов рублей на специализированной И высокотехнологичной оказание медпомощи федеральных клиниках. Средства поступят из страхового запаса Федерального фонда обязательного медицинского страхования И позволят доступность лечения с использованием передовых подходов и уникальных методов, применяемых в сердечно-сосудистой хирургии и нейрохирургии, трансплантации органов, травматологии, ортопедии, офтальмологии онкологии.

Кузьмин, В. Правительство выделило 60 млрд рублей на оказание высокотехнологичной медпомощи [Электронный ресурс] / В. Кузьмин. - Электрон. текстовые дан. // Российская газета. - 2025. - 19 августа. - .https://www.rg.ru/2025/08/19/reg-dfo/tonkosti-lecheniia.html

Изменение порядка обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации (ТСР) вступило в силу с 1 января 2025 года. Денежная компенсация — когда за самостоятельно приобретенные вспомогательные средства начислялась выплата в определенном проценте от общей суммы — сменилась электронными сертификатами или «натуральной формой». О достоинствах, сложностях и перспективах проведенных улучшений — в материале «Известий».

Собкова, Е. Покорить реабилитацию: как электронные сертификаты меняют правила игры [Электронный ресурс] / Е. Собкова. - Электрон. текстовые дан. // Известия. - 2025. - 16 августа. - https://iz.ru/1933787/elena-sobkova/pokorit-reabilitaciu-kak-elektronnye-sertifikaty-menaut-pravila-igry

Попечительский совет госфонда «Круг добра» на заседании 14 августа утвердил к закупке для своих подопечных три новых не зарегистрированных в России препарата и добавил в список заболеваний, терапию которых финансирует госфонд, гемофилию А. Ранее с таким предложением выступал экспертный совет фонда. Речь идет о препаратах Altuvoct (efanesoctocog alfa) от Swedish Orphan Biovitrum для пациентов с гемофилией А, Revuforj (ревумениб) от американской фармкомпании Syndax для лечения острого миелоидного (ОМЛ) и острого лимфобластного (ОЛЛ) лейкозов, а также о препарате Опсамит (мацитентан) от Ј&Ј в диспергируемых таблетках для детей с легочной артериальной гипертензией. Указанная форма Опсамита, которую разработали специально для терапии детей, в России пока не зарегистрирована. Сейчас к применению доступен препарат только в виде таблеток в пленочной оболочке.

Попечительский совет «Круга добра» одобрил закупку препарата для лечения гемофилии А [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Vademecum. - 2025. - 15 авуста. - https://vademec.ru/news/2025/08/15/popechitelskiy-sovet-kruga-dobra-odobril-zakupku-preparata-dlya-lecheniya-gemofilii-a/

### Здравоохранение Республики Татарстан

В общей сложности 67% всех обращений жителей Татарстана к порталу госуслуг республики связаны с медициной. Такие данные привел первый заместитель министра здравоохранения РТ Альмир Абашев на пресс-конференции, посвященной предстоящему международному форуму Kazan Digital Week 2025.

Спикер отметил, что республика прошла большой 30-летний путь цифровизации — от первых систем учета до единой государственной информационной системы (ГИС) электронного здравоохранения, в которой сегодня работают более 50 тыс. пользователей.

«Сегодня государственная информационная система в области здравоохранения отвечает трем основным задачам. Это планирование расписания, маршрутизация пациентов и хранение данных», – пояснил Абашев.

Особое внимание замминистра уделил внедрению нейросетей. С помощью компьютерного зрения в республике анализируются флюорограммы, рентгенограммы грудной клетки, маммограммы и КТ легких.

«Более 3500 единиц оборудования сегодня присоединено к системе компьютерного зрения. Это позволяет проводить машинную обработку снимков до того, как они попадут к врачу-рентгенологу», – пояснил Абашев.

По его словам, Татарстан является одним из лидеров по доступности цифровых технологий и для сельских жителей.

Каждый фельдшерско-акушерский пункт оснащен интернетом и удаленным электрокардиографом. Данные ЭКГ в онлайн-режиме передаются в центры для анализа врачами, что позволяет оперативно принимать решения о помощи. «Мы фактически ведем учет всей активности сельского жителя», – констатировал он.

В заключение замминистра отметил, что среди будущих целей министерства — развитие персонализированной и предиктивной (предсказательной) медицины, которая будет основываться на анализе больших данных пациентов для составления индивидуальных планов лечения и профилактики заболеваний.

Шакирова, Ч. Альмир Абашев: «67% всех обращений на портал госуслуг PT-o медицине» [Электронный ресурс] / Ч. Шакирова. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 20 августа. - https://www.tatar-inform.ru/news/almir-abasev-67-vsex-obrashhenii-na-portal-gosuslug-rt-o-medicine-5995655

Ученые Казанского федерального университета разработали органоминеральный комплекс с противоопухолевой активностью. Препарат перспективен для лечения рака кишечника и восстановления пациентов после онкозаболевания. Исследование было проведено при грантовой поддержке Российского научного фонда и в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет—2030».

В КФУ создали противоопухолевый препарат на основе «умного» минерала, добываемого в Татарстане [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 20 августа. - https://kazan.bezformata.com/listnews/protivoopuholeviy/149891779/

В Казани на реализацию национального проекта «Продолжительная и активная жизнь» в текущем году выделено более 2 млрд рублей. Средства направлены на капитальный ремонт 14 поликлиник, а также строительство трех новых медицинских учреждений в ЖК «Весна», ЖК «Волжские Просторы» и в поселке Вишневка. Об этом на деловом понедельнике сообщил заместитель руководителя Исполнительного комитета города Ильдар Шакиров. Он отметил, что с этого года задачи по сохранению здоровья населения будут решаться в рамках нового нацпроекта «Продолжительная и активная жизнь», который объединил направления ранее действовавших нацпроектов «Демография» и «Здравоохранение».

В его состав входят региональные проекты, направленные на модернизацию первичного звена здравоохранения, а также борьбу с диабетом, онкологией

и другими заболеваниями. В частности, в рамках регионального проекта «Модернизация первичного звена здравоохранения» в Казани проводится капитальный ремонт 14 поликлиник, в том числе поликлиники №7, госпиталя для ветеранов войн, пристрой поликлиники №18 на ул. Зорге.

Параллельно ведется строительство трех новых объектов здравоохранения, призванных разгрузить действующие учреждения. Так, в ЖК «Весна» появится поликлиника, рассчитанная на 25 тысяч человек. В ЖК «Волжские Просторы» возводится детская поликлиника, которая будет обслуживать более 15 тысяч детей.

Кроме того, завершается строительство врачебной амбулатории в поселке Вишневка, способной принимать 60 взрослых и 40 детей за смену. Для 8 медицинских организаций, оказывающих первичную медико-санитарную помощь, будет закуплено новое оборудование. Помимо этого, в рамках проектов по борьбе с сердечно-сосудистыми заболеваниями, онкологией, сахарным диабетом и гепатитом

Предусмотрено приобретение необходимого оборудования и лекарственных препаратов для Республиканского клинического онкологического диспансера и региональных сосудистых центров

Нацпроект «Продолжительная и активная жизнь» в Казани: строительство поликлиник и закупка оборудования [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 18 августа. - https://kazan.bezformata.com/listnews/poliklinik/149811357/

Заместитель главного врача РКНД, главный нарколог Минздрава Татарстана Резеда Хаева приняла участие в работе Координационного совета уполномоченных по правам ребенка в субъектах ПФО в г. Чебоксары. Расширенное заседание на тему «Профилактика социального сиротства: оказание комплексной помощи родителям, имеющим алкогольную или наркотическую зависимость» прошло совместно с главными наркологами субъектов ПФО. В ходе мероприятия Резеда Хаева поделилась татарстанским опытом по реализации социальнозначимого проекта «Точка трезвости». В Республике Татарстан с 2015 года внедрена комплексная программа реабилитации пациентов с алкогольной зависимостью, попавших в трудную жизненную ситуацию, имеющих несовершеннолетних детей и находящихся под угрозой лишения родительских прав, либо ограниченных в родительских правах. Центром ответственности по реализации данного проекта является наркологическая служба республики.

Главный нарколог РТ Резеда Хаева участвовала в заседании Координационного совета уполномоченных по правам ребенка в субъектах ПФО [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 18 августа. - https://kazan.bezformata.com/listnews/rt-rezeda-haeva/149825934/

Форум «РОСТКИ: Россия и Китай — взаимовыгодное сотрудничество» проходит 18-19 августа 2025 года в Казани. Это уже третий форум, посвящённый укреплению связей между российскими регионами и китайскими провинциями. В программе — деловые сессии по 10 направлениям, включая медицину, экономику, культуру и туризм. Также пройдет международная выставка Russia-China Expo.

На сегодняшний день Республика Татарстан предлагает высококачественное медицинское лечение, высококвалифицированных врачей и передовые медицинские технологии. Здесь работают 8 ведущих медицинских организаций, получивших 36 сертификатов международного стандарта. За 5 лет, благодаря развитию медицинского туризма, в Республике Татарстан пролечили более 500 000 иностранных граждан из 164 стран.

ДРКБ является ведущим многопрофильным детским учреждением здравоохранения республики, где представлены 3 уровня оказания медицинской помощи детскому населению. Также проводится оказание медицинских услуг по стандартам Халяль. А наиболее популярные направления среди медицинского туризма – реабилитация, онкология и сердечно-сосудистая хирургия. Все специалисты ДРКБ прошли подготовку в Федеральных центрах РФ и за рубежом.

В республике активно развивается трансплантология. Операции по трансплантации печени, почек и сердца проводятся как взрослым, так и детям. В Татарстане на базе ДРКБ создан единственный в Приволжском округе и второй в РФ Центр детской онкологии и гематологии, где проводят трансплантации костного мозга

Представители медучреждений на форуме «РОСТКИ: Россия и Китай — взаимовыгодное сотрудничество [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 18 августа. - https://kazan.bezformata.com/listnews/tatyana-larionova/149821873/

Больница — это место, где приходится сталкиваться не только с болезнью, но и с одиночеством. Особенно остро это чувствуют дети, оставшиеся без попечения взрослых. Когда родители не могут быть рядом, чтобы поддержать ребенка, на помощь приходят больничные няни. Они не только ухаживают за малышами, но и дарят им тепло и ласку — то, что так необходимо в трудный период.

Редакция 116.RU рассказывает, как неравнодушные люди становятся ангелами-хранителями для детей-отказников и кто стоит за этим удивительным проектом в Казани.

Вишневская, М. «В конце смены поняла, что хочу усыновить их»: как больничные няни из Казани спасают детей-отказников [Электронный ресурс] / М. Вишневская. - Электрон. текстовые дан. // 116.ru. - 2025. - 18 августа. - https://116.ru/text/family/2025/08/18/75720095/

В 2024 году и первом полугодии 2025 года Управление Роспотребнадзора по Татарстану получило 61 обращение через Государственную информационную систему мониторинга оборота товаров (ГИС МТ) о случаях отсутствия марки-

ровки на БАД. Для проверки этих сообщений было проведено 43 мероприятия без взаимодействия с проверяемыми лицами, в форме наблюдения за соблюдением требований. В результате выявленных нарушений 43 хозяйствующим субъектам были объявлены предостережения о недопустимости нарушений и предложено принять меры для их устранения. Сведения, содержащиеся в 18 жалобах, не подтвердились.

Валеева, Р. В Казани нашли сеть аптек, торговавших опасными БАДами [Электронный ресурс] / Р. Валеева. - Электрон. текстовые дан. // Реальное время. - 2025. - 15 августа. - https://realnoevremya.ru/news/350447-v-kazani-nashi-setapteku-torgovavshih-opasnymi-badami

Несовершеннолетняя жительница Советского района города Казани страдает хроническим заболеванием и имеет право на получение путевки на санаторно-курортное лечение. Однако ребенок на протяжении трех лет не был обеспечен путевкой, в связи с чем его мама обратилась за помощью в надзорное ведомство. После вмешательства прокуратуры Советского района города Казани несовершеннолетний получил необходимую путевку.

После вмешательства прокуратуры ребенку предоставили путевку на санаторно-курортное лечение [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.
// Безформата. - 2025. - 15 августа. - https://kazan.bezformata.com/listnews/putevku-na-sanatorno/149744415/